
IL ROSATELLUM BIS: UNA NUOVA LEGGE ELETTORALE

TRUFFALDINA E INCOSTITUZIONALE

Firma contro il furto di democrazia

Il “Rosatellum bis”, sarebbe la terza legge elettorale incostituzionale dopo le leggi Calderoli (Porcellum) e Renzi (Italicum). 

Un caso unico in democrazia : gli eletti con legge incostituzionale votano una legge elettorale nuovamente incostituzionale!!! Mettendo a rischio la legittimità dell'intero ordinamento con conseguenze gravi e imprevedibili.

Il disegno di legge prevede: divieto di voto disgiunto, coalizioni arlecchino (a scopo solo elettorale), liste bloccate, 232 seggi della Camera e 102 del Senato attribuiti in collegi uninominali (chi prende un voto in più vince) più 386 e 212 in collegi plurinominali proporzionali (oltre quelli della circoscrizione estero).

Sono incostituzionali : 

A) le liste bloccate e nessuna preferenza, come invece disposto dalla sentenza n.1/2014 della Corte Costituzionale. 

I cittadini saranno espropriati del tutto dal potere di scelta dei parlamentari (violando l'art.48 Cost.)

B) il divieto di voto disgiunto: votando un candidato nel collegio uninominale si vota anche la lista (partito) di quel candidato nel proporzionale. 

Si violano così gli artt.48,56 e 58 Cost.: i cittadini non sono liberi di scegliere nel maggioritario il/la candidata preferita nel collegio e , nel proporzionale, un partito (anche se diverso da quello cui appartiene quel candidato/a). 

C) le coalizioni finte: non vi è obbligo di presentare simboli e programmi comuni. 

Si ingannano gli elettori dato che dopo il voto le coalizioni non esisteranno più e la stabilità delle maggioranze di governo sarà ogni giorno in pericolo. Tutto ciò rende irrazionale l'intera legge. 

D) la fiducia già posta dal Governo per l'approvazione della legge viola in modo palese l'art. 72 della Costituzione.

Il punto di fondo è sempre lo stesso: vogliono che ad eleggere deputati e senatori non siano i cittadini ma i soli dirigenti dei partiti. 

Firma su change org la petizione “I parlamentari vogliamo sceglierli noi”
contro la legge elettorale truffa.
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